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許多教友和本堂神父對不少教會年長教友的喪禮

常感到震驚。之所以會有這種感覺，是因為在

亡者的殯葬彌撒中很少看見他的子女領聖體，也不

見他們誦念彌撒祈禱經文。當然，更不用說亡者家

族中的孫子和曾孫子這兩世代。根據我多年的觀察

這其實主要是混合婚姻（天主教徒與受過洗的非天

主教徒結婚）或不同宗教信仰婚姻（即天主教徒與

未受洗者）帶來的結果。這樣的婚姻伴隨而來對教

會發展上的兩個影響，一個是聖召的危機，以及堂區

沒有足夠的孩子可以開辦主日學。

我們從一項於2003年針對大台北地區1774名已婚

天主教徒進行的研究發現，平均每100名天主教徒，

有80位嫁娶非教友。意即在上述1774名當中，有高

達1419位受訪者嫁娶非教友，這當中51%（724人）
不再參與教會，34%（482人）變得冷淡，只有15%
（213人）仍保持熱心。所以，這1419位教友當中，有

1206位教友坦誠他們已不進堂或信仰已趨冷淡。相

形之下，男女雙方皆為天主教徒的婚姻，數據則好

太多了，與不同宗教信仰的婚姻形成鮮明對比。相較

於教友聯姻的子女94%皆已領洗，不同宗教婚姻的
子女僅三分之一領洗，至於孩童是否初領聖體或接

受宗教教育，這又是另一問題。

如此狀況，浮現出我腦海的畫面是一個正衰退中

的教會，而改變這幅畫的唯一方法就是增加天主教

聯姻的數量。

配偶尚未認識天主　是教會福傳契機？

為增加更多教友聯姻的機會，愛在加納於2017年

夏天密集進行多項研究，以便更加瞭解20至40歲未

婚教友對於婚姻的看法。平

均受訪為188人。雖然這些

研究在技術上並非專業，但

其結果卻帶來諸多寶貴之見

解，可以協助我們設計增多

教友聯姻的方法。

其中一項見解會讓那些認為

「非教友配偶會在婚後領洗」的人感到失望。我們訪

問了過去十年內結婚的325對不同宗教信仰婚姻的夫

婦，結果發現100位當中只有8位非教友配偶領洗成為

天主教徒。換言之，這325對夫婦中，有300位教友的

另一半仍未領洗。

另一個從研究中學習到的課題是：我們的教理和

福傳都必須強調天主教婚姻的價值，以及不同宗教

的婚姻可能帶來信仰冷漠的誘惑。因為42%未婚教
友不認為有一個共同信仰的配偶是重要的。若近一

半的未婚教友，都無法明白並渴望能享有婚姻聖事

的恩寵，那麼父母和教會，是否也能為年輕人傳遞

基督徒的榜樣及婚姻價值觀呢？

眾所皆知我們的教會有許多為學生舉辦的各式營

隊及活動，但卻很少專為離開學校進入社會中工作

的未婚教友舉辦。然而，畢業後的生命階段正值適

婚年齡，也正是開始談戀愛找對象的時機，此時卻發

現教會除了主日彌撒，很少有其他場合及機會，能讓

他們找到同是天主教徒的異性。於是年輕人自然而

然地轉往職場或身邊能提供交友資源去找尋機會。

在研究的問題回覆，有個重要的牧靈上的洞察，就是

教會必須提供未婚教友活動和團體，他們才有機會

認識。有80%夫婦表示他們是學校畢業後才認識彼
此。75%夫婦是自己認識的，而不是由第三方介紹。
他們大多數是在工作場合認識。受訪者並表示，他

們較傾向認識對象的方式是參加課程或活動，無論

是室內還是室外。試問，我們教會是否回應或滿足了

未婚教友重要的內在需求？

關於戀愛與婚姻　聽聽未婚青年的聲音

有個可喜的結論是：我們的未婚教友很樂意有人能

幫忙他們找到合適的對象。例如：我們的調查顯示：

65%的未婚教友現在沒有對象
46%擔心沒有男/女朋友
80%表示希望能增加與異性認識的機會
在過去的3年中，40%曾經參加類似聯誼性質的活
動及網路交友

45%曾接受第三方一對一介紹
高達80%年紀在30至40歲之間的人願意接受一對
一的婚姻介紹

特別值得一提的是39%受訪者提到，因為他們自認
為在尋找對象較為被動，因此願意接受來自教會的幫

助。其實，就算是鼓勵他們更積極主動，對於尋找對象

這件事，不必感到尷尬，都是幫忙他們的一種方法。

應鼓勵未婚教友加入教會聯姻網站，因為72%受
訪者表示他們願意加入，增加認識教友的機會。

我們也應該鼓勵我們的未婚教友參加一次選擇週

末營。這項研究有一個令人驚訝的統計數據，25%的
受訪者表示他們不確定是否要結婚。

教會有牧靈的義務，一起幫助未婚信徒找到一個

天主教的配偶。89%的受訪者表示，信仰對他們來說
非常重要或重要，我們的教會很清楚，不同宗教的婚

姻可能帶來信仰冷漠的誘惑。我們的教會也明白許

多熱心的未婚教友非常渴望能與教友一方建立基督

化的家庭，但在教會卻如此不易。

60年前教會意識到，由於教友人數少，因此，堂區

及教會有心之士，很自然地扮起媒人的角色，促成了

一對又一對教友家庭的子女建立了聖家。如今，許多

基督教團體也提供符合現代社會的活動，好能幫助

他們的未婚信徒找到基督徒的配偶。他們意識到這

樣的投資，未來教會必能得到很大的回報。我們的教

會是否該向他們學習呢？
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天主教未婚教友
與婚姻的真實面貌

■文／歐義明神父（教友友誼中心）  圖／愛在加納

▲歐義明神父對大獄的剴切叮囑，讓我們受益良多。

▼2010年的墾丁暢遊，促成教會青年的情感更凝聚。

▲在教堂舉行婚姻聖事，有神聖性、

單一性及永久性。

▼聖言居住在我們中間

▲在海芋田裡的 戶外活動，我們齊聲讚美造物主的奇工妙化。

▲在主內親如一家，我們更有心靈的歸屬。


